

# Munkás Szó

Népi demokráciáért!

Hógrádmegye demokratikus hetilapja.

## TARTALOM

A nemzetközi buza-konferencia és a 3 éves terv.  
Felhívás a legjobb gazdaasszony pályázatra.  
Zöldvetés (vers).  
Felfüggesztették az igazolásokat.  
József Átilához (vers).  
Érzsikéhez (vers).  
Vízválasztói rohamunka.  
Gerőné Salgótarjában.  
Köszönetnyilvánítás.  
Újoncok eskütétele.  
Salgótarján 3 éves terve.  
Hírek, Párthírek, Sport, stb. ...

III. évfolyam. 19. szám.  
Salgótarján, 1947. május 11

Egyes szám ára: 60 fillér.  
Előfizetési ár: Egy hónapra 2 Ft. 40 f.  
Negyedévre 7 forint.

Megjelenik minden VASÁRNAP  
Szerkesztőség 66 kiadóhivatal: Pó-utca 45. szám

## A nemzetközi buza-konferencia és a három éves terv

Írta: dr. Hajós József.

A gabona rossz értékesítésének veszélye előreveti árnyékát. Már a nemzetközi szervezetek is foglalkoznak a gabona jövőbeni értékesítésével, holott mondhatjuk, hogy Európában még mindig kenyérgabonahiány van. Természetes, hogy a buza forgalmának nemzetközi szabályozása elsősorban a nagy buzafelesleggel rendelkező országok részéről, másodsorban pedig a behozatalra szoruló államok részéről kezdeményeződött. — Londonban összehívták a buza-konferenciát, amelyen Ausztrália, Belgium, Kanada, Franciaország, Egyiptom, Anglia, India, Olaszország, Hollandia, az Egyesült-államok küldöttségileg, a többi államok csak a Londonban levő kereskedelmi kiküldöttjük útján képviseltették magukat. Érdekesége az értekezletnek, hogy a Szovjetunió azon nem vett részt.

Az értekezlet célja kettős lett volna, egyrészt a kenyérgabona forgalmának szabályozása, másrészt a gabona világpiaci árának megállapítása és rögzítése. Tekintettel azonban egyrészt arra, hogy a Szovjetunió az értekezleten nem vett részt, másrészt, hogy az értekezlet lefolyása során az egyik legnagyobb gabonakiviteli állam Argentína tartózkodóan viselkedik, a kilátások a megégyezésre nem nagyon biztatók, de még megégyezés esetén sem lesz a szerződés komoly jelentőségű és a hatálya is vitathatóvá válhat.

A buzaforgalom szabályozásánál természetesen a súlyosabb feltételeket a mai buzahelyzet mellett a behozatalra szoruló államoknak kellene viselni. A kötelezettségek leglényegesebbike, hogy most megállapítsák a behozatalra kerülő mennyiségeket, ezt a rögzített mennyiséget a behozatalra szoruló állam a szerződés egész tartama alatt tartozik átvenni. Ez a mennyiség legfeljebb növekedhet. Mindenesetre azt biztosítanák a behozatalra

szoruló államoknak, hogy addig a buzafeleslegeket másnak eladni nem lehet, míg a szerződésben aláírt államok mennyiségei ki nincsenek elégítve. Egyben kötelezettséget vállalnának ezek az államok arra, hogy a belföldi buzaárakat a világpiaci buzaárhoz hozzáidomítják.

A buzaimportra szoruló államok természetesen ragaszkodnának ahhoz, hogy a világpiaci gabonaárakat rögzítsék, ami az ő behozatalukat megkönnyítené, ezzel szemben a kiviteli felesleggel rendelkező államok arra az álláspontra helyezkednek, hogy a gabona világpiaci árát csak abban az esetben hajlandók rögzíteni, ha ugyanilyen rögzített áron juthatnak ők a világpiacra ipari készáruhoz, illetve nyersanyaghoz.

Kétségtelen, hogy az ilyen irányú tárgyalások bizonyítékai annak, hogy a jövőben a világon gabonafeleslegek keletkeznek, amelyek az európai piacra feltétlenül ármérseklő kihatással lesznek. Bár mondhatjuk, hogy hazánkban a gabonatermesztés gazdasági szükségszerűség, tehát a rendes mezőgazdasági üzemből általában elkerülhetetlen, mégis a magyar gazdának a jövőbe kell tekinteni és mérlegelés tárgyává tenni, hogy fenntartsa-e gabona vetésterületének eddigi arányát.

Amikor a 3 éves állami gazdasági terv készítői a vetési előirányzatokat elkészítették tisztában voltak azzal, hogy a gabona világpiaci helyzetére tekintettel, bár Londonban ez irányban döntés nem történt és komoly szabályozás talán nem is történik, mégis a gabonaterületeink csökkentésére kell törekednünk. A gabona vetésterületét tehát a többi növények javára csökkenteni kell. A csökkentés mértékére nézve általánosságban mondhatjuk, hogy a háború előtti gabona vetésterületet 8 százalékkal kellene csökkenteni, ami

természetesen országos átlagot jelent és lehetőséget ad arra, hogy az olyan vidékeken, ahol az egyéb növények termesztése kifizetődő, a gazdák ezek számára további gabonaterületeket vonjon el.

Magától adódik a következő kérdés: Mit termeljen Magyarország, illetve a magyar gazda a fentiek alapján felszabaduló mintegy 500.000 hektáros földön. A világpiaci és belső értékesítési, üzemtani szempontok figyelembevételével kell a gazdaságnak a gabonák helyettesítéséről gondoskodnia. A hároméves állami gazdasági terv készítői is a legmesszebbmenően figyelemmel voltak ezekre a szempontokra.

A gabonaterületek pótlásánál természetesen a lehetőség szerint a belterjesség irányában kell haladnunk. Ezen a téren első lehetőségként a kertgazdaság jöhet figyelembe, ez azonban a felszabaduló területet felvenni nem tudja. Tehát a szántóföldi növények közül azokat kell termelnünk, amelyek hazai viszonyainknak és üzemi adottságaiknak megfelelnek. A lecsökkent haszon- és igás állatállomány mellett elsősorban a herefélék és hüvelyes növények jöhetnek számításba. A herefélék és hüvelyesek a talajt táperőben

különösen nitrogénben gazdagítják, ezenfelül a talajainkat aránylag jó művelési állapotban hagyják vissza, végül a herefélék közül egyesek évelő létükre a fogatoserő megtakarítását is jelentik.

A gabonaterületeink pótlására továbbá az ipari és kereskedelmi növények szolgálnak. Így elsősorban napraforgó, rostlen, rostkender, olajlen, cukorrépa, mák, stb.

Amennyiben a gazdaságnak a világkereskedelmi szükségességét és a három éves állami gazdasági terv célkitűzéseit figyelembe veszi és gabona vetésterületet kényszer, — tehát rossz értékesítés, esetleg a kötelező rendelkezések bevétele nélkül önkényesen lecsökkenti, akkor a mezőgazdasági termelés szerves fejlődését követi.

Bárhogyan végződik is a londoni konferencia és bárhogyan szabályoztassák a gabona világpiaci forgalmát, a világversenyre fel kell készülni. A londoni konferenciából láthatjuk, hogy az irányzat a gabonaárak mereskedésére mutat, tehát az európai gabonahiány dacára is árlemorzsolódással kell már most számolnunk, ami egyben nekünk termelési irányt mutat és a három éves állami gazdasági terv betartásának szükségét igazolja.

## Felhívás a „Legjobb gazdaasszony” pályázatra

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége pályázatot hirdet minden háztartásban dolgozó asszony részére, hogy mindannyiunk háztartási tudását tökéletesítsük, fejlesszük, egymást hasznos jó tanácsokkal ellássuk.

1. Saját háztartásában dolgozó asszony (gyerekes) mivel tud pénzt keresni?
2. Egygyermekes családanya hogyan rendezné be egyszobás lakását?
3. Egyheti étrend és ünnepl ebéd pontos receptje?
4. Hogyan ápoljuk, neveljük csecsemőinket?
5. Milyennek kellene lennie a dolgozó asszony ruhájának?

6. Hogyan nyújt elsősegélyt, hogyan kezeli a családban előforduló kisebb betegségeket?

7. Mikor jut ideje a gazdaasszonynak az olvasásra?

8. Hogyan használja ki legelőnyösebben a veteményeskertet?

9. Melyek a háziasszony feladatai a baromfitenyésztéssel kapcsolatban?

10. Melyek a tej fellegyártásának módjai?

11. Mily ujtásokat ajánl a házimunka leegyszerűsítése érdekében?

12. Pályázni lehet egy kérdésre is. A végeredményt sőt a rádió útján közöljük. Az egyes kérdésekre három díjat tűztünk ki:





